

# 不服输的户籍警小牛

□ 韩超

“小牛”叫牛延君，是邯郸市肥乡区公安局屯庄营派出所的户籍民警。2015年，她加入公安队伍，连续多年被评为全区“最美女性”“三八红旗手”，全市“巾帼建功标兵”“优秀户籍民警”“优秀人民警察”。9年来，牛延君靠着她那股遇到困难不服输的劲头，化解了一个又一个疑难户口问题，为群众解决了一件又一件的烦心事，辖区群众都亲切地叫她“小牛”。

11月4日，辖区邓庄村毕女士的父亲一大早就来到屯庄营派出所户籍室，把一面写着“人民好公仆、为民办实事”的锦旗赠给小牛，感谢她为外孙女迁户口的事辛苦忙碌。

今年10月份的一天，毕女士来到户籍室打听迁户口的事。十几年前，毕女士从肥乡嫁到河南省原阳县，并把户口迁了过去，2023年毕女士离婚，她想把户口迁回原户籍地肥乡，等落户积分够后再迁至现在居住的天津。但孩子迁户口必备的《出生医学证明》，毕女士找不到了，做亲子

鉴定还得花费好几千元钱，这对本不富裕的毕女士一家是一笔巨大的开销。毕女士多方求助希望能证明她和孩子的母女关系无果，导致迁户口之路陷入窘境，无奈之下来到屯庄营户籍室求助。

了解此情况后，随后几天，牛延君先后走访了毕女士居住的邓庄村，了解了毕女士和女儿的详细情况，又与河南属地的派出所多次沟通联系，说明缘由，陪同毕女士来回600多公里，赶到河南属地的派出所，在当地派出所的配合下，找到了十几年前孩子出生登记时使用的《出生医学证明》存档页。户口终于可以迁了，毕女士激动地当场就抱着小牛哭了起来。

回到天津后，毕女士专门做了一面锦旗寄回肥乡，嘱咐父亲一定要到派出所亲手送给小牛。当问起小牛当时的感想时，她笑笑说：“就是做了应该做的事，收个锦旗还怪不好意思嘞。”

郭老太的孙子没有户口，一直是学校头疼的事儿。因为郭老太的儿子精神有问题，不能配合做亲子鉴定，导致孙子出生以来一直没法落户，上小学时按特殊

情况处理了，这明年就该小升初，再不上户口就影响孩子上学了，郭老太和学校都为这事儿发愁。辖区群众户口的问题，还得落到小牛的头上。

为了给郭老太的儿子采集血样，牛延君想了好多办法，最终在专业鉴定人员的配合下完成了采集。经过一个月的亲子鉴定，材料上报、审核工作，11月初，小牛终于为郭老太的孙子办下来了户口。郭老太拿到户口簿的第二天，用三轮车给小牛驮来了一大袋子花生，握着小牛的手哭着说：“孙子的户口有着落了。”看着那一袋子花生，小牛被感动了，好说歹说才让郭老太又拉了回去。

辖区孙大爷70多岁了，档案里有份重要的材料，在填写年龄时因手误少写了十几岁，今年申请低保时相关部门审核档案发现了这个问题。现在距上户口时都过去六七十年了，早就没有原始证明材料。可是档案年龄有问题，孙大爷就申请不了低保，正常生活成了问题。这也没有难倒小牛，她用半个月的时间走访了孙大爷生活的村子，调查了孙大爷打过工的厂子，还去民政部门查

阅了孙大爷结婚时登记的信息，收集了十几份相关证明材料，还附上一份情况说明一起交到上级户政部门。功夫不负有心人。孙大爷的年龄认定顺利通过审核，孙大爷如愿以偿地拿到了低保。前几天，孙大爷在派出所门口将小牛拦住，非得要她收下自己扛来的一棵核桃树苗。最后小牛许给孙大爷“等核桃成熟时一定去大爷家里吃核桃”，这事儿才算作罢。“大爷大娘觉得是把家里最好的东西送来了，这片心意太珍贵了！”小牛说。

刚到肥乡工作时，当地人说的方言她听不懂，工作很不顺利，她经常给父母打电话，聊着聊着就哭了。后来，小牛咬牙克服了种种困难，天天缠着当地的同事用方言聊天，熟悉语音和词汇，尽快地融入了当地的生活。

小牛常说：“有时解决了疑难的户口问题，自己都挺感动的，尤其是每天看着群众带新出生的小宝宝来上户口，那种感觉特别好。”说起工作，小牛开心地笑了。墙上那十几面锦旗在夕阳的余晖中愈发红艳，映红了眼，也映红了脸。

本报讯（马淑阳）近日，京港澳高速石家庄路段，一辆半挂大货车上的货物突然掉落，幸好高速交警视频巡逻及时发现快速处置，未发生意外和次生事故。

11月26日10时许，高速交警赵县大队指挥中心民警通过视频巡检发现，在京港澳高速北京方向277公里处，石家庄东服务区出口区域，一辆大型货车行车中不慎遗洒货物，因散落物掉落在行车道内占据空间较大，后方车辆纷纷避让，严重影响正常通行。

大队立即通知附近巡逻民警和清障人员赶往现场处置。巡逻民警和清障人员到达现场后开展清障作业，仅用半小时将现场路面恢复正常。

监控画面显示，当日事发时间段，服务区出口匝道与主路交会处，一辆白色小型客车从服务区驶出，经匝道向主路并线时，左后方有大货车开过来，两车交会时大货车紧急避让，导致货物掉落。

经信息核查，遗洒货物的车辆为鲁Q车牌大型半挂货车，民警与当事司机苏某取得联系，该车拉运的是桥梁空心板，从山东临沂运往河北无极，途中掉落的有130多张、价值6000余元，他自己并不知道掉了货，直到接了民警电话才知道。

高速交警提示：

现在是物流运输旺季，货车装载拉运货物，一定要确保车上的货物捆牢系紧，行前要绕车一周做详细的安检检查，防止出现途中载物遗洒掉落。同时提示驾驶人，开车行经匝道并线到主路，在加速区域要观察后方来车，匝道汇入车辆要礼让主路车辆优先通行，加速区域要观察后方来车，要在确保安全的前提下并入主线。

（上接第5版）尤其是紧挨国道、高速路口等处，交通流量大、车辆类型多、行人密集，加上机动车速度快、非机动车灵活性强，是交通事故的高发区域。支队事故部门、公巡部门对全市农村道路交通事故分析研判，总结出规律特点——国省道上行驶的电动自行车、电动三轮车在行经与农村公路平交路口时，往往提前左转，容易与后方直行的机动车发生侧面碰撞。为此支队联合县（市、区）各大队对全市农村道路、国省道进行排查，又经多次调研走访，排查道路安全隐患点段。同时支队积极探索道路交通隐患排治与科技应用相结合，针对非机动车突转猛拐事故隐患，今年以来，安装平交路口转弯预警哨兵198处，适时发出声、光提示，有效降低行人及非机动车随意进入国省道造成的交通事故风险。

“自从路口哨兵上岗，村路口停让行率上升，目前14处点位交通事故的发生概率为零，事故预警预防效果显著。”磁县大队事故中队负责人吝拥军说。

本报讯（杨立超 罗丹）11月29日，隆尧县公安局反诈中心民警携手柴荣社区，走进辖区生活小区、银行网点、金店，开展多层次、多形式、全方位的电信网络诈骗防范宣传，进一步增强居民电信网络诈骗防范意识，有效压降电诈发案率。

在反诈知识讲座中，民警结合本地发生的真实诈骗案例，深入浅出地剖析诈骗分子的惯用伎俩。从电信诈骗中的中奖诈骗，骗子发送虚假中奖短信，要求先缴纳手续费、保证金等才能领取奖品，到养老诈骗中针对老年人推销所谓的“神奇保健品”，夸大功效实则毫无作用，骗取老人积蓄等，一桩桩案例让居民们听得聚精会神。民警叮嘱大家切勿贪图小利，不轻信陌生来电短信、不泄露个人信息、不向他人转借银行卡，遇到不明情况及时与子女沟通协商或拨打报警电话咨询，同时呼吁现场听众向亲朋好友传递反诈防骗的方法和理念。

在银行网点的业务大厅内，反诈民警和柴荣社区工作人员告知客户要妥善保管好自己的银行卡、密码以及验证码，不要随意透露给他人，一旦发现异常交易要立即联系银行挂失并报警；提醒银行工作人员在为客户办理业务时，如果发现客户有向可疑账户转账的情况，要及时进行劝阻，并告知客户可能遭遇诈骗的风险，耐心询问转账缘由，协助客户核对对方身份。在银行网点，反诈民警现场讲解防范诈骗的知识，演示如何识别诈骗短信、电话，还邀请群众参与反诈知识问答，让大家在轻松愉快的氛围中学习到了反诈知识，增强了在银行相关业务场景中的反诈意识。

在金店内，反诈民警向店主和店员详细介绍针对金店的诈骗手段，比如骗子用假黄金冒充真黄金来售卖或者抵押，利用一些店主鉴别经验不足或者疏忽大意的情况骗取财物，提醒他们在收购黄金等业务时，一定要仔细检查，必要时可以借助专业的检测设备，绝不能因为贪图小便宜而放松警惕。对于前来购买黄金的消费者，反诈民警告知如果遇到价格过低等异常诱人的黄金销售情况，很可能存在猫腻，要谨慎购买，防止陷入诈骗陷阱。

## 香河公安：安全监管不松懈 织密平安防护网

本报讯（张嫚青）

年底临近，香河县公安局刘宋派出所加大对辖区重点区域的安全监管力度，组织民辅警全面开展排查整治、巡逻防控、化解纠纷、宣传教育等工作，筑牢安全防线，为群众创造更加温暖、安全的生活环境。

连日来，民警对辖区内的宾馆、旅店、KTV等娱乐场所进行了全面检查，重点查看了场所的消防设施配备、安全出口设置、实名登记制度落实等情况，对于发现的安全隐患，当场下达整改通知书，责令限期整改，并要求场所负责人加强管理，严格落实各项安全制度，确保场所安全有序经营。

同时，民警深入辖区家具工厂、企业、加油站，对生产设备、电气线路、安全防护设施等进行检查，督促企业落实安全生产主体责任，加强安全管理，及时消除安全隐患。

隐患。

刘宋派出所充分发动网格员、“义警”等群防群治社会力量，加大重要区域和人员密集场所的巡逻防控力度，提高街面见警率，有效增强震慑力。其间，民警还通过入户走访、见面座谈、建立微信群等形式，全方位搜集辖区矛盾纠纷线索，及时掌握各类动态信息并分类建立台账，切实做到“底数清、情况明”，全力将矛盾纠纷化解在萌芽状态，维护辖区和谐稳定。

针对冬季各种易发案件及违法犯罪新趋势，刘宋派出所组织民辅警深入辖区企业、行业场所、村街，通过开展法律法规讲座、发放宣传资料、入户走访等各种形式，向群众宣传防盗、防电信网络诈骗和防火灾事故等安全防范常识，切实提高群众的安全意识和法律意识。



固安县公安局在排查治安隐患的同时，由治安大队牵头，抽调特巡警大队6名经验丰富的民辅警组成教官队伍，深入学校、医院、银行、商超、公园、集市等人员密集场所，组织安保人员，通过宣讲、演练等形式，提高治安防范水平。图为11月26日，该局警力在辖区京津冀（固安）国际商贸城进行治安防控演练培训。

于洪良 袁佳程 摄

## 乐亭交警严密守护校园周边交通安全

本报讯（记者 吴艳丽）进

入11月下旬以来，天气寒冷，接送孩子上下学的机动车增加。针对这种实际情况，乐亭县公安局交警大队积极作为，优化城区12所中小学、幼儿园周边道路交通秩序，加强组织调度、严密落实措施，在上下学等重点时段和校园周边路段，严格落实“见警车、见警灯、见交警”的措施，确保学校

周边道路交通安全。

执勤民警根据学校周边道路交通状况，对安全设施运行情况进行摸排检查，进一步完善限速、慢行、让行等交通标志及交通安全设施，重新施画斑马线24处，增加指示牌30个，设置减速带16处，保障了道路交通设施齐全有效。

在此基础上，宣教民警实地

走访学校和幼儿园，帮助学校建立宣传专栏20块。他们还积极向师生宣传交通安全法律法规和冬季道路交通安全知识，教育学生骑自行车要注意文明，不要嬉戏打闹，通过警校共建微信群对学生家长进行安全知识宣传，进一步提高学生家长的交通安全意识和事故防范能力。

## 反诈在冀一起来·行动

# 男子深陷刷单骗局 民警及时拦截挽损

□ 张伟

近日，衡水市公安局桃城分局辖区居民刘先生收到一个快递，打开后发现是一个抽奖单，他半信半疑地用手机微信扫描了抽奖单上的二维码，随即跳出一条邀请加入群聊的信息，并称入群后便可领福利。

因群里介绍的刷单一任务操作简便轻松，很快刘先生就收到几十元钱的返利。诱人的回报让刘先生很兴奋。刷单一任务似乎进行得很顺利，刘先生也陆续收到了一些小额的返利。这让他信心大增，逐渐放下了防备之心。

然而，诈骗分子的阴谋才刚刚开始。随着任务金额的不断增加，刘先生投入的资金也越来越多，299元、499元，投入后却显示任务失败。

为了挽回损失，刘先生联系客服询问怎么办。对方说需要刘先生缴纳3万元的解冻款，用货拉拉的形式送到指定地点。冲动的刘先生根据对方要求，到银行柜台取了3万元，并下单了货拉拉。

衡水市公安局桃城分局民警接到线索迅速出动，争分夺秒前往被骗群众家中拦截，最终赶在货拉拉司机到来之前见到刘先生，并开展反诈宣传，

及时“喊醒”了他，成功守住了“钱袋子”！

办案民警介绍，此类案件的诈骗套路往往是，骗子先在网上发布兼职刷单广告，吸引受害者参与。开始时，让受害者做一些简单任务，并给予小额返利，获取受害者信任。之后告知受害者操作失误或因平台积分不够等理由，无法提现，诱导受害者到银行柜台取款，然后通过网约车“快送”“专车”“货拉拉”等服务方式将现金运送至指定地点，并安排人员与网约车司机交接，以不见面、不现身的方式将资金取走，最终成功转移赃款。

警方提示：

不轻信网络陌生人的话，不点击不明链接，不扫不明二维码，不轻易向他人进行银行转账；网络陌生人不论以任何理由要求将现金打包交给上门取件的货拉拉、滴滴网约车，邮寄至指定地点都是诈骗。

在此也提醒货拉拉、滴滴网约车司机，如果有下属单去协助运送包裹或可疑物品，请提高警惕，仔细核对包裹内容以及下单人身份信息。如果发现可疑情况立即停止运送并报警，以免被诈骗分子所利用，成为其帮凶。